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Zbudza - Oreské 

- dobrovoľný príspevok - 

   2. 10. - 15. 10. 2023 /č. 35/ 

sv. Jakub  Alfejov - apoštol  
(9. október) 
 
 

Význam mena: ten, ktorý nasleduje Boha (hebr.) 

 

 Sv. Jakub Mladší bol jedným z dvanástich apoštolov. 

Prímením „Mladší“ sa odlišuje od Jakuba Staršieho, ktorý bol bratom sv. Jána, 

apoštola a evanjelistu, a synom rybára Zebedeja. Jakub mladší bol synom Alfe-

ja, ktorý sa volal aj Kleofáš, a Márie, ktorú sv. Ján nazýva sestrou Panny Má-

rie. Jakuba zase nazýva sv. Pavol „Pánovým bratom“. Heberejčina, resp. ara-

mejčina bola totiž chudobná na slová, napr. pomenovanie „brat“ sa používalo 

nielen pre rodného brata, ale aj pre blízkeho príbuzného (bratranca). 

 Jakub Mladší sa po zoslaní Ducha Svätého stal prvým biskupom Jeruza-

lema. Bolo to významné miesto i ťažké, keďže v tomto meste Ježiša ukrižova-

li. Dôležitosť tohto úradu potvrdzujú viaceré udalosti, opísané v Skutkoch 

apoštolov, napr. pri zázračnom vyslobodení z väzenia Peter hovorí veriacim: 

„Oznámte to Jakubovi a bratom“ (Sk 12,17). Na jeruzalemskom sneme Jakub 

zasahuje do debaty a jeho slovo má váhu (Sk 15,13-19). Takisto Pavlovi dáva 

praktické pokyny, keď prišiel na svojej tretej apoštolskej ceste do Jeruzalema 

(Sk 21,17-26). 

 Jakub napísal prvý zo siedmich listov, ktoré sa volajú „katolícke“, čiže 

všeobecné. List je adresovaný kresťanom v diaspore. Hovorí v ňom o potrebe a 

účinnosti modlitby, o pôvode a povahe pokušenia, o konaní skutkov lásky 

(„viera bez skutkov je mŕtva“), o ovládaní jazyka, o krotení náruživosti a o po-

žiadavke spravodlivosti vo vzťahu k blížnemu. Osobitne dôležitá časť je stať o 

pomazaní chorých. 

 



 Historik Eusebius o ňom píše ako o svätom mužovi, ktorý žil prísnym 

spôsobom života. Na bosých nohách nosil sandále, nestrihal si vlasy ani bradu, 

nepil víno, nejedával mäso. Často sa modlieval. Bol veľmi horlivý pri ohlaso-

vaní evanjelia Židom. Biskupom bol do roku 62. Vtedy zomrel rímsky miesto-

držiteľ Festus. Jeho nástupca neprichádzal, a tak veľkňaz Hanan II., syn An-

náša to využil, zvolal veľradu, Jakuba obvinili, že porušuje zákon a odsúdili 

ho na smrť kameňovaním. No báli sa ľudu, ktorý si ho ctil ako 

„Spravodlivého“. Vyviedli ho preto na strechu chrámu a nútili ho, aby odtiaľ 

vyhlásil, že sa zrieka viery v Ježiša Krista. On však hlasito kričal na ľudí a vy-

znal, že Ježiš je pravý Boh a sedí po pravici Otca. Nato ho zúriví farizeji a zá-

konníci zhodili dolu. Potom ho ešte kameňovali a nakoniec mu rozbili hlavu 

sochorom. O niekoľko rokov (r. 70) Rimania zrovnali Jeruzalem so zemou. 

Niektorí v tom videli trest za vraždu, ktorej sa dopustili Židia na tomto Spra-

vodlivom. 

 Telo sv. Jakuba pochovali v blízkosti chrámu. V roku 572 jeho pozostat-

ky preniesli do Carihradu a neskôr do Ríma, kde ich uložili s pozostatkami sv. 

Filipa v chráme Dvanástich apoštolov. 
 

Apoštolský stolec: Svet bez jadrových zbraní je  

nevyhnutný a možný  
 

 Apoštolský stolec nepochybuje o tom, že svet bez jadrových zbraní je po-

trebný a možný a že bezpečnostné záruky Medzinárodnej agentúry pre atómovú 

energiu (MAAE) sú dôležitým nástrojom na dosiahnutie tohto cieľa, povedal 

Mons. Daniel Pacho, podsekretár pre multilaterálny sektor Sekcie pre vzťahy so 

štátmi a medzinárodnými organizáciami Štátneho sekretariátu. 

 Na konferencii sa zúčastnil aj Mons. Pacho, ktorý hovoril o troch scená-

roch: Irán, Severná Kórea a Ukrajina. Najprv podsekretár vyjadril ľútosť 

Apoštolského stolca nad tým, že Teherán pred dvoma rokmi prestal plniť svoje 

záväzky vyplývajúce zo Spoločného komplexného akčného plánu, čo vážne 

ohrozilo overovacie a monitorovacie činnosti agentúry. Preto povzbudil Me-

dzinárodnú agentúru pre atómovú energiu, aby pokračovala v spolupráci s Irá-

nom a aby podávala správy o iránskom jadrovom programe. Podobne sa vy-

jadril aj Mons. Pacho. Vyjadril uznanie Svätej stolice za pokračujúce a trpezli-

vé úsilie medzinárodného spoločenstva o obnovenie rokovaní o jadrovom pro-

grame KĽDR. Zdôraznil, že tento program ohrozuje integritu režimu nešírenia 

jadrových zbraní. 

 

 



 Mons. Pacho na záver tiež vyzval všetky krajiny, aby nezabúdali na 

svoju morálnu zodpovednosť za budovanie politických a ekonomických zá-

kladov mieru s cieľom podporovať integrálny ľudský rozvoj a autentické ná-

deje všetkých národov, pričom v centre pozornosti bude ľudská dôstojnosť a 

spoločné dobro. K týmto cieľom prispieva aj činnosť Medzinárodnej agentú-

ry pre atómovú energiu, ktorá sprístupňuje mierovú jadrovú technológiu roz-

vojovým krajinám, aby pomohla zlepšiť zdravie, blahobyt a prosperitu ich 

obyvateľov. 

 Pokiaľ ide o Ukrajinu, vatikánsky diplomat zopakoval, že vďaka úsiliu 

Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu je potrebné zaistiť bezpečnosť 

jadrovej elektrárne v Záporoží. Dodal, že nikdy predtým sa krajina s takým 

dôležitým programom v oblasti jadrovej energie nestala terčom vojenského 

útoku. Nikdy predtým sa nestalo, že by jadrová elektráreň riskovala poškode-

nie vojenskou akciou a bola opakovane odstavená. Nikdy predtým nemusela 

MAAE nasadiť tím expertov, aby nepretržite dohliadali na jadrovú elektráreň 

vystavenú takému vysokému riziku alebo nútenú pracovať v takých nebezpeč-

ných podmienkach. Preto dúfa, že aj v takýchto bezprecedentných situáciách 

sa dajú dosiahnuť významné zmeny.                                   ( TK KBS, VaticanNews ) 

Oznamy : 
 

 

• od 2. 10. -  13. 10. 2023 čerpám dovolenku, počas nej ma zastupuje  

    o. Miroslav Mihalčo, duchovný správca nemocníc v Michalovciach.  

    V prípade pomazania chorých alebo pohrebu volajte: 0915 947 078  

• predplatné ćasopisov Misionár 2024 - 21 €, Slovo 2024 - 27 € 

    Objednať a vyplatiť najneskôr do konca októbra !!!  

• fatimská sobota v Klokočove (7. 10. 2023) – program začína o 9:00 

• v nedeľu (8. 10. 2023) - Odpustová slávnosť v Klokočove - Patrónka 

Zemplína - program začína o 8:30 

• v sobotu a nedeľu (14. – 15. 10. 2023) – ružencová odpustová slávnosť  

v Bazilike sv. Ducha v Michalovciach  

• v sobotu 21. 10. 2023 pozývam všetkých na farský výlet na Jasenovský 

hrad. Prihláste sa v sakrestii.  

Kristus medzi nami ! 



LITURGICKÝ PROGRAM 

  

Zbudza Oreské 

Ne 

8. 10. 

19. po Päťdesiatnici – 2. hlas 
Pamiatka zázračnej klokočovskej ikony Presvätej Bohorodičky  

10:00 

+ Miloš (r. Čorejova) 

8:30 
ZBP Michal, Daniela, Jozef, 

Mária, Oliver, Olívia Zoey 
/Zbierka – réžia chrámu/ 

Pi 

13. 10. 

sv. Karpos, Papyl a Agatonika, mučeníci  

18:00 

ZBP Viktória, Šimon, Sofia,  

Liliana, Richard 

             (r. Puľakova) 

16:30 

Na úmysel 

Ne 

15. 10. 

20. po Päťdesiatnici – 3. hlas 

 Pamiatka svätých otcov siedmeho všeobecného snemu  

8:30 

Za farské spoločenstvo 
 

10:00 
ZBP Mária (r. Talnagyova) 

jerej Štefan Jusko tel. 0911 912 553 mail.: jusko.stefan@grkatke.sk 
Fb: Farnosť Zbudza-Oreské Web : www.zbuzda-oreske.fara.sk 

http://www.zbuzda-oreske.fara.sk

